

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5. Extranjero, año... 40. Clases e Individuos de tropa... 1 NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 0,25 ptas. línea. Tercera idem... 1. Segunda idem... 1,50. Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C. Pizarro, 15. MADRID

La ley del más fuerte es la moral que impera.

Se impone la creación de una poderosa escuadra.

Estudiados los hechos, vistos los hechos y atendidos a ellos, se impone la creación de una poderosa escuadra.

No existe ningún país en el mundo que se halle más necesitado de una escuadra que el nuestro.

Las naciones van derechos a la ruina a la pérdida de su personalidad, primero a la esclavitud económica, y después a la esclavitud política, a servir de pasito y de engrandecimiento a los más fuertes, cuando no cuidan de su escuadra y de su Ejército, cuando no procuran constantemente ser tan fuertes como los fuertes.

El creer en la moralidad y el sentimentalismo de las naciones fuertes es un sueño, es el mayor error que pueden cometer los gobernantes.

Los gastos que se hacen para ser fuertes son gastos reproductivos.

Las utopías bellas de no gastar el dinero del presupuesto en barcos, y en cañones, y en Ejércitos bien organizados y pertrechados que se hallen en todo momento dispuestos para la lucha, son hermosas utopías literarias y artísticas, son la quinta esencia del ideal moral en las sociedades, pero son irrealizables, son la ruina de las naciones que las practican, son su decadencia y su muerte.

¿Qué persona culta y animada de que el bien reine entre los hombres, de que la moral limite los desenfrenados apetitos de los pueblos fuertes, no se ha dejado influir por esos libros de ensueño, de paz, de armonía, de respeto mutuo al derecho de cada cual?

Sin embargo, después de cerrar esos libros, de mirar a la realidad, de estudiar la Historia, de meditar sobre ella y el cómo se desarrolló, de prestar atención a lo que en el mundo acontece, de cómo se conducen los poderosos con los débiles, de cómo los esclavizados primero económicamente, después política y geográficamente, no se entristeció comprendiendo que esos libros eran libros ilusos, pensados y escritos por ilusos, libros para un mundo de ángeles, ni se percató de que si el mundo fuera un compuesto de ángeles tampoco necesitaba esos libros, y desilusionado, apenado, disgustado, se hizo cargo, observando el mundo, de que la verdadera paz está en la fuerza, que el pacifismo verdadero se halla en las poderosas escuadras, en los Ejércitos fuertes y bien dotados, y que solamente en escuadras y en Ejércitos encuentran las naciones el medio de conservar su personalidad y su derecho, de evitar el despojo, la desmembración del territorio a mano armada?

Si nosotros hubiéramos dispuesto de una verdadera escuadra, ¿nos habrían despojado de nuestro imperio colonial los Estados Unidos?

Si Turquía hubiera dispuesto de una formidable escuadra, ¿se hubiera atrevido Italia, la Italia irredenta de ayer que genia esclavizada, a lanzarse sobre

ella y a inventar derechos y sofisticaciones para lanzarse al despojo y para justificarlo?

¡Pobres tratadistas de Derecho Internacional!

¡Pobres ilusos! ¡Cuántas frases vacías de sentido real incrustan en la mente de los alumnos universitarios! Parece como si hubiera un tático complot, un tático interés en recubrir las brutalidades de los fuertes con el manto de la hipocresía!

¿A qué hablar del derecho cuando éste lo crea, lo constituye, lo modifica según sus egoísmos y sus conveniencias, lo transforma, lo borra ó lo deforma la fuerza?

¿Para qué mentir y engañarse, diciendo y enseñando la falsedad de que la fuerza se somete siempre al Derecho?

Podrá ser en algunos casos, de hecho acontece así alguna vez, pero internacionalmente no.

¿Qué decimos internacionalmente? Ni aun nacionalmente deja de someterse el Derecho a la fuerza, y ella crea dinastías, y ella las derroca, y ella modifica y cambia la forma de gobierno, y ella se impone a los que gritan cuando no pueden más.

Y decir que aun hay en España quien se opone a la construcción de acorazados, cuando ellos son la suprema ley, la ley que contiene en su justo límite las voracidades feroces de las naciones fuertes! ¡Y decir que la última derrota no ha enseñado nada a nuestros hombres públicos, ni a la mayoría de la Nación, y que aun se regatea y se discute el gasto reproductivo de una escuadra, cuando ella, cuando ese gasto, nos hubiera evitado la merma de nuestro territorio con todas sus consecuencias funestas, y nos hubiera librado de venir a parar al estado en que nos encontramos!

Una de las primeras virtudes de todo buen gobernante es, ante todo, antes que nada, la de procurar con exquisito esmero, con constante cuidado, con paternal cariño, crear y aumentar siempre sin interrupción la escuadra y el Ejército.

El gobernante que no procura el equilibrio de las fuerzas de la Nación que rige con las de las naciones fuertes, sobre todo con aquellas que constituyen su vecindad, es un gobernante torpe, míope, desdichoso, es un gobernante que no se halla a la altura de su misión.

Podrá ser un hombre honrado, un hombre moral, un hombre que no se manche con las riquezas del Tesoro público; podrá ser un hombre que no ponga jamás los intereses públicos a los privados, ni el bien público a su propia conveniencia, pero será un gobernante funesto.

Y no vale alegar el que durante el período de su gobierno nada aconteció, ningún desastre le acaeció a su Nación.

Sólo por la incuria, sólo por interrumpir la construcción de buques de guerra,

sólo por no acelerar la construcción, sólo por no impulsarla con intensidad, al tator de los fuertes, ha incurrido en un gran delito de lesa patria, en uno de esos delitos en que a la corta ó a la larga, por incuria, la Patria es asaltada, menoscuada, ofendida y despojada contra todo derecho por los más fuertes.

El célebre verso de D. Alberto Lista: «Todos en él pusisteis vuestras manos», tiene en este caso una aplicación real, positiva, criminal. Qué: si todos los gobernantes españoles hubieran cuidado de la constants y perfeccionada construcción naval, de acumular día por día poder naval, de crear Ejército, de dotarlo lo más perfectamente, ¿hubiéramos venido a caer en la triste categoría de pueblo débil, que sufre las ofensas y los despojos de los más fuertes, hubiéramos venido a dar en el vergonzoso Tratado de París?

Los ilusos, los utópicos, y hasta las almas sensibles y generosas, que en vez de cañones piden arados de vapor, y en vez de escuadras escuelas y agricultura, nos tacharán injustamente de militaristas, de que pedimos que el tesoro de la Nación, que el trabajo del pueblo se emplee en pertrechos de guerra y en acorazados, y por ello nos censurarán, ¡Infelices! No se dan cuenta de que sin la escuadra y sin el Ejército los fuertes nos humillan, nos devoran, nos despojan, nos arrebatan el territorio y nos encarecen el pan, y nos imponen su industria, sus mercaderías, su fabricación, y nos imponen Tratados de comercio leoninos, y nos uncen a su carro, y nos tienen en tutela onerosa, despiadada y afrentosa, y nos convierten en país miserable, de hambrientos, de desarrapados que tienen que emigrar para no morir de hambre, mientras ellos, los extranjeros, los fuertes, invaden nuestro territorio, lo cruzan de ferrocarriles suyos, se apoderan de la electricidad, de la maquinaria, de la minería, de la fabricación, y hasta a los políticos los anulan por medio de su oro, que es el oro nuestro, el oro de nuestras minas, de nuestra industria, el oro que obtuvieron de la anulación de nuestra personalidad, porque no hemos sabido ser fuertes, crear escuadras, escuadras y escuadras, crear Ejército, Ejército y Ejército, porque no hemos llegado a comprender que la fuerza es la fuente de todo derecho, es el pan, es el campo, es el taller, es la fábrica, es la prosperidad de los pueblos; que el dinero que se gasta en barcos y en cañones y en soldados, es el dinero más reproductivo que puede gastar un Estado, es un dinero colocado a un interés tan crecido, tan grande, tan inmenso, que no hay nadie que pueda determinarlos.

La actual Escala de reserva no debe existir

Exteriorizados muy a la ligera los defectos é inconvenientes que tiene para una rápida movilización la actual organización de la oficialidad, base fundamental sobre la que se asientan los Ejércitos, hay que analizar algo de lo que ella representa en sus factores material, personal y moral del hombre, y de éste para la guerra, ó sea el hombre y la guerra, para convencernos de que la Escala actual de reserva no debe existir.

Según nuestro Diccionario, la palabra reserva es todo aquello que se guarda, que se deja, que se tiene para casos excepcionales, para cuando se han agotado todas las existencias; mas, como en España todo se tergiversa, se desvirtúa y se confunden no pocas veces las significaciones de las cosas, llámase oficialidad de la Escala de reserva a todos los procedentes de la digna y honrada clase de soldado; concepto erróneo de cosas y personas por el cual a todos los generales, jefes y oficiales procedentes de dicha clase debieran clasificarse igualmente de reserva. ¿Por qué no se les denominó antes así?

¿Por qué se les denomina hoy? Esta pregunta no será contestada, ¡no puede serlo en razón!

Una oficialidad que toda su vida militar la pasa en activo servicio, practicándolo todo, ejerciendo teórica y prácticamente todas las funciones militares de sus empleos, ni puede ni debe llamarse de reserva, si no es con el fin de rebajarla.

En buenos principios militares no puede haber diferencia entre oficiales de igual graduación, que prestan iguales servicios. En más: el denominado de reserva debería merecer más consideraciones y respetos, porque llegó al empleo que ocupa su Real despacho teniendo bastante más edad, más años de servicio, de empleo, de experiencia, de práctica, de conocimiento del soldado que el oficial procedente de las Academias, máxime cuando es de la de Infantería, en la que los conocimientos que se adquieren y la extensión y profundidad de ellos no marcan gran diferencia con los que tiene y adquiere en la preparación para el acaecido el procedente de la clase de sargentos.

Esos dos oficiales, los de esas dos procedencias, deben hoy, como pasaba ayer, ser iguales en un todo, tener igual porvenir, que no es justo esté abierto sin límites para el uno y casi cerrado a cal y canto para el otro.

La Escala de reserva, tal como está en la actualidad, no debe existir; haya ejército de reserva, haya oficialidad que lo mande, constituyéndolo en divisiones, brigadas y batallones afectos a las unidades activas, pero séque esa oficialidad de la oficialidad activa, de la de activo, por medio de una justa y conveniente selección, para que los más veteranos, los que ya probaron sus aptitudes en la paz como en la guerra, los que en el servicio de la Patria agotaron parte de sus energías, adquirieron dolencias, fueron heridos y necesitan relativo reposo, sean los que vayan al ejército de reserva, al ejército aquí desaconsejado, en realidad, y que es tanto más necesario cuanto más corto sea el tiempo de servicio activo que se exige a los obligados a prestarlo, interin me se declara como forma más perfecta de reclutamiento el servicio voluntario y profesional.

Con la organización ó, mejor dicho, creación del Ejército de reserva, la rápida movilización sería un hecho; sin ese Ejército de reserva, no puede España ser tomada en serio como potencia militar.

Otro día me ocuparé de la moral del oficial y de otros extremos que afectan a nuestra organización.

otras procedencias, y que los sargentos que van a dicha Escuela merecen ser ascendidos en la proporción del tercio de las vacantes, con arreglo a la ley aprobada y al reglamento que de ésta se derivó.

Y como se han ampliado las plazas para el ingreso en las Academias militares, un principio de justicia y de equidad nos obliga a pedir que se asciendan los sargentos aprobados sin plaza, máxime cuando faltan subalternos, y estamos en vísperas de necesitar más, pues que si se resuelve pasar el Kert, no ha de emprenderse esta importante operación de guerra sin llevar a Melilla 80.000 hombres, según venimos diciendo.

Justicia y equidad para altos y bajos, única manera de llevar al ánimo de todos la interior satisfacción y de afirmar la disciplina.

Diversos grupos de auxiliares del Ejército

De lamentar sería que el excelentísimo señor ministro de la Guerra, de quien tantas pruebas de benevolencia ha recibido y en el que cifra sus esperanzas el personal subalterno, dejara transcurrir su estancia en el Poder sin llevar a cabo la organización—única—que bajo todos conceptos debe darse a los ramos auxiliares que existen en la actualidad, pues con ello, a más de ir agrupando servicios similares, igualando al personal en deberes y derechos, se llevaría al ánimo de todos la satisfacción indispensable del que ve se le considera como correspondiente al que sirvió y sirve con honradez y lealtad a su Patria, auxiliando—por igual—con verdadero interés a sus queridos y respetables jefes.

Triste y bien enojoso es hacer comparaciones y juicios acerca del porvenir actual de estos organismos, por lo que nos limitaremos a expresar que resulta muy poco equitativo para los auxiliares de Artillería, Ingenieros y Administración Militar que se les limite en la mal definida «consideración de oficial» y sueldo de 3.000, 3.500 y 5.000 pesetas, en tanto que sus colegas de «Oficinas Militares» alcanzan el empleo asimilado de coronel, hoy con 8.500 pesetas.

Es por ventura que los servicios—algunos de verdadera exposición personal—que los primeros prestan en las secciones respectivas del ministerio, fábricas, parques, maestranzas, comandancias, intendencias, etc., etc., no son prestados al mismo Ejército y a la misma Nación, y de la misma naturaleza—no facultativa—que los que desempeñan los segundos?

Tenemos la convicción de que los distinguidos jefes de Artillería, Ingenieros y Administración, en vista de lo razonable y justo de las aspiraciones de sus auxiliares, han de apoyarlos desdichadamente para que dejen de ser los ánicos desheredados de la noble institución a cuyas banderas juraron fidelidad.

Por equidad y justicia se impone la reorganización de todos los Cuerpos auxiliares—que proceden de la digna clase de sargentos—bajo una misma base, la más en armonía con sus modestos pero utilísimos servicios, que es la siguiente:

- Artillería.
- Personal auxiliar, oficinas y almacenes.
- Ingenieros.
- Personal auxiliar, celadores y oficinas.
- Intendencia.
- Personal auxiliar, oficinas y almacenes.
- Categorías.
- Auxiliares, sueldo de 1.500 pesetas; asimilación de sargento.
- Oficiales terceros, sueldo de segundo teniente; asimilación de segundo teniente.
- Oficiales segundos, sueldo de primer teniente; asimilación de primer teniente.
- Oficiales primeros, sueldo de capitán; asimilación de capitán.

Por la Escala de reserva

Por los sargentos. Los oficiales de la Escala de reserva y los sargentos que de las Armas de combate han sido muertos ó heridos en los últimos hechos de armas en el Rif, al frente de las tropas de su mando, dirigiéndolas con aptitud militar y con bravura, prueban una vez más que dicha oficialidad en nada se diferencia de la de

Consideraciones, las que corresponden a su asimilación.
Archiveros terceros, sueldo de comandante; asimilación de capitán.
Archiveros segundos, sueldo de teniente coronel; asimilación de capitán.
Archiveros primeros, sueldo de coronel; asimilación de capitán.
Consideraciones de jefes para viajes, pluses, etcétera, etc.

Plantillas.

Auxiliares..... el 40 por 100.
Oficiales terceros..... el 15 por 100.
Idem segundos..... el 25 por 100.
Idem primeros..... el 20 por 100.

Del 20 por 100 señalado para oficiales primeros se sacarán los archiveros necesarios a cubrir los servicios de cada Cuerpo, otorgándose este asenso por rigurosa antigüedad, provee informe de la Junta facultativa referente a su aptitud y buena conducta.

Uniforme.

El de diario de los Cuerpos a que están afectos, sin bocamangas encarnadas y en el cuello las iniciales P. A. (Personal auxiliar).

El de gala será el mismo de diario, con ros y sable.

Ingreso.

Será por la clase de auxiliares, nutriendose cada grupo en la forma vigente, pero con sargentos de activo que cuenten como mínimo tres años de empleo.

El programa será el mismo en conocimientos generales, y cada Cuerpo señalará además las materias que considere necesarias a su mejor servicio.

Retiro.

Archiveros, a los sesenta y cuatro años.
Auxiliares y oficiales, a los sesenta y dos años.

Al fustarse los celadores, auxiliares de oficinas y almacenes, ocuparán cada uno en su grupo el lugar que le corresponda por rigurosa antigüedad de categoría y sueldo.

Esta reorganización se puede hacer sin aumentar la cantidad presupuestada para atenciones de este personal, aquilantando las plantillas y dando entrada a los eventuales que reúnan ciertas condiciones, haciendo desaparecer de este modo el incumplimiento de leyes dictadas para premiar a los que han servido a su Patria en las filas del Ejército.

Un auxiliar.

La Sociedad Española de Construcción Naval, en Cartagena

Aun cuando rápida mi visita al arsenal de Cartagena, tuvo sobrado tiempo para juzgar y apreciar, no sólo el notable adelanto de las construcciones navales encomendadas a esta poderosa Sociedad, de la que forman parte todos los fabricantes más famosos de cada especialidad de las que intervienen en la construcción de barcos de guerra y los elementos de combate que en su seno se congregan.

Recibió afectuosamente mi visita, impuesta por el deber periodístico y por el de particular amistad, el dignísimo general de tan importante apostadero, D. Julián García de la Vega, que ya dijimos disfrutaba allí, como en todos los altos puestos que ha venido ocupando, de grandes simpatías y respetos por sus condiciones personales y relevantes cualidades.

Inmediatamente, y previa la correspondiente autorización, visité el arsenal, para lo que me concedió todo género de facilidades y me colmó de atenciones el caballero general don Francisco Chaón y Pery, comandante general del arsenal y jefe de todos los ramos de la industria naval y artillera, que en dicho Establecimiento funcionan con precisión y orden admirable.

El aspecto del arsenal con sus edificios, dique flotante, dique de piedra y los talleres de maquinaria, de torpedos, Estación torpedista, barcos inútiles ó a punto de serlo, servicios marinos, etc., me impulsan a pedir al Gobierno que dirija una mirada de compasión a dicho arsenal, cuya situación es excelente.

Sólo a fuerza de constancia, de exagerada policía, de grandísimo interés, de levantado espíritu de Corporación, puede comprenderse que se mantenga aquel arsenal de la manera admirable que se mantiene, haciendo esto grande y merecido honor a nuestra oficialidad de la Armada, y especialmente al capitán de fragata D. José Rivera, ayudante mayor de tan importante Establecimiento militar, naval é industrial.

Verdad es que este distinguido jefe responde allí, como en todas partes, al justo y merecido concepto de que goza entre sus compañeros, entre sus jefes y entre sus subordinados, a los cuales da constante ejemplo, como el mejor de los preceptos para hacerse querer y respetar.

Fijose mi atención en lo nuevo, en lo que da carácter al arsenal, en las obras encomendadas a la Sociedad Española de Construcción Naval, las cuales realiza con toda perfección,

excediéndose en el cumplimiento de las condiciones de contrata, y con toda la rapidez que le exigen los altos Centros de nuestra Marina militar.

El «Recalde», que acaba de ser también terminado y ya presta importantísimos servicios en las costas africanas, es un cañonero modelo en su clase y sobre cuyas condiciones se hacen lenguas cuanto los conocen y han podido apreciarlas.

Le seguirá el «Laya», cuyo comandante, Sr. Gutiérrez Sobra, es uno de los jefes de nuestra Armada de más vasta ilustración y cultura, y con el cual cambiamos impresiones sobre política internacional, sobre los territorios conquistados, sobre esa hermosa ciudad de Ceuta, que debiera ser la plaza de guerra, comercial é industrial más importante de España, si aquí se pensara y hubiera una orientación conveniente para los altos intereses de la Patria.

Cumple, pues, la Constructora Naval Española una elevada misión educadora y moral en el orden industrial, y satisface con sus rápidas y perfectas construcciones una necesidad nacional a la que urge prestar toda la atención que merece.

Nación que como España está rodeada de mares, con archipiélagos de la importancia de los de Canarias y Baleares, y con posesiones en África, ha de tener como base de su desarrollo un gran poder naval.

Por falta de él perdimos las colonias y por falta de él nos consideran como nación muerta.

Vótense, pues, créditos extraordinarios de 200 millones cada cinco años para nuevas construcciones; fijese en 100 millones el presupuesto ordinario de ramo tan importante como lo es el de la Marina de guerra; dispónganse los astilleros, arsenales y puertos convenientemente; dese ensenanza naval en las escuelas; y refiriéndome ahora al arsenal de Cartagena, hágase que estén sus almacenes dotados de cuantos pertrechos, viveres y municiones necesite nuestra modestísima escuadra, y como cosa de gran importancia, trasladese el presidio, en el que unos mil penados traen en constante perturbación y sobresalto a nuestros marinos.

Quédame por hacer justo y merecido elogio de la Estación torpedista establecida en el «Isabel II», la que dentro de nuestro angustioso estado económico no puede estar mejor, gracias a la inteligencia y celo de su comandante, oficiales y personal subalterno a sus órdenes.

Cartagena, como plaza de guerra con puerto de los más seguros del Mediterráneo, está reputada de las más importantes de España, razón por la cual el Gobierno debe prestarle toda la atención necesaria y hacer que la Sociedad de Construcción Naval Española continúe dotando a la Marina militar de buques que, como el «Recalde», son un modelo del cual debiéramos poseer una docena.

Y son estas cortas líneas termino por hoy, dejando para más adelante, cuando regrese de mis próximos viajes a Cadiz (San Fernando) y Ferrol, publicar cuanto sobre el desarrollo de nuestro poder naval se me alcance, poder sin el cual no podremos ocupar jamás el puesto que entre las potencias militares nos corresponde por nuestra situación geográfica y estratégica.

Clodoaldo Piñal.

Carabineros

Asuntos varios.

Se acusa recibo de las partidas de casamiento de los carabineros Julio Fernández, José Luis, José Salas, Francisco Esverri, Juan Bautista, Juan Guzmán y Juan Tivar.

Idem de defunción de las esposas de los carabineros D. Eloy Barrionuevo y Tomás Bonachera.

Se accede a lo solicitado por el sargento y carabineros Cipriano González, Santiago Romero, Manuel Marrufó, Antonio Azcárate, Francisco Lupiáñez, José Fernández, Andrés Hidalgo, Gregorio Francisco, Juan López López, Celedonio Martínez, José Tilves, Leovigildo de Vega y Juan López.

Se concede el pase a los Colegios del Cuerpo al carabiniere de la comandancia de Navarra Juan Pozo Cabañas.

Consejo de ministros

De seis a ocho permaneció anoche reunido el Gobierno en Consejo en el ministerio de la Gobernación.

A la salida, el Sr. Gasset manifestó a los periodistas que se había tratado, principalmente, de la situación política internacional.

Los ministros de Estado y de la Gobernación dieron cuenta de las noticias recibidas de Portugal, y del efecto de las medidas adoptadas por las autoridades de las provincias fronterizas.

El gobernador de Orense telegrafía que cerca de Verín, según le comunica el alcalde de aquella localidad, ha sido detenido, al presen-

der entrar en Portugal, un automóvil que conducía 48 fusiles y bastantes municiones. El «chasseur» ha ingresado en la cárcel de Verín.

Expuso también el Sr. García Prieto el estado general de la política europea y las dificultades que en la actualidad existen, y dió cuenta de las medidas de natural previsión adoptadas por el Gobierno frente a las cuestiones que las potencias ventilan, en términos amistosos unas, y por medios violentos otras.

A continuación, el Sr. Canalejas se ocupó de los asuntos interiores, y al efecto dió en primer término cuenta de las noticias que envían los gobernadores, por completo satisfactorias.

Quedan los naturales sedimentos de los últimos sucesos, que imponen el empleo de medidas determinadas. Los registros domiciliarios practicados han dado por resultado el hallazgo de documentos importantes, relativos a los planes de carácter revolucionario.

El Gobierno ve asegurada la paz material. Espera que la tranquilidad moral sea también un hecho en plazo muy breve, y entonces habrá llegado la hora de restablecer las garantías constitucionales.

Tiene el Gobierno el propósito firme de no vejar los derechos de nadie, ni adoptar ciertas medidas como en épocas recientes se ha hecho. Esto lo comprueba, según dijo el señor Gasset, el caso de no haberse efectuado ninguna deportación.

La suspensión de las garantías constitucionales obedeció a previsiones naturales. Cuando se adoptó la medida, era, por la gravedad de las circunstancias, inexcusable, y contra las ideas del presidente del Consejo y de los ministros fué llevar el decreto correspondiente a la firma del Rey.

Cada vez se procede con menos rigor, y tan pronto como haya posibilidad se reintegrará la vida ciudadana a su plena normalidad acostumbrada.

El Gobierno, pues, está resuelto, según dijo el ministro de Fomento, a poner en práctica todos los medios naturales para evitar los atados al orden social; pero de ningún modo atropellar los derechos de nadie.

Otra parte del Consejo estuvo consagrada a examinar con todo detenimiento las líneas generales de los presupuestos próximos, asunto de gran importancia, pues ellos sirven de fundamento a la estructura de la vida económica de la Nación.

El Sr. Gasset, relacionándolo con dicha cuestión, hizo un bosquejo de lo que supone el desarrollo de las obras públicas.

Al reanudarse la labor parlamentaria se comenzará desde luego por la discusión de los proyectos de Fomento que quedaron pendientes al clausurarse las Cortes antes del verano.

Además impulsa al Gobierno a que sea aprobado el plan de obras públicas el satisfactorio resultado obtenido en el concurso para la construcción de caminos vecinales.

El Consejo acordó una ratificación plena del programa del Gobierno, es decir, crear riqueza y cultura.

Fueron aprobados varios expedientes de suministros a establecimientos penitenciarios y algunos otros de trámite de escaso interés.

Preguntado el Sr. Gasset si se habían ocupado de las elecciones municipales, respondió que ésta era una cuestión casi resuelta ya en la forma que los periódicos han anunciado.

Mañana se celebrará en Palacio Consejo bajo la presidencia del Rey.

MELILLA

La llegada del ministro de la Guerra.

Melilla, 3.

Desde las diez de la mañana, los muelles y las calles afluente del Mantelete hallábanse repletos de gente. El Casino Español lueta colgaduras.

A las once cubrieron la carrera desde el desembarcadero a la Capitanía general las fuerzas que ahora guarnecen la plaza, y que son los regimientos de Infantería de Mallorca y Guadalupe, un escuadrón de Alcántara y una batería montada.

Mandaba la lista el jefe de la brigada, general Pereira.

A las doce llegó al puerto, a caballo, con su Estado Mayor, el capitán general, siendo recibido con honores.

En el muelle se incorporaron al general Aldave el intendente, el auditor general, el inspector de Sanidad, los generales Urdáiz y Palomo, Comisones de los Cuerpos y dependencias militares, otras de la Cámara de Comercio y Circulo Español, la Junta de arbitrios, el clero parroquial y el castrense, la Junta de Fomento, el personal de Correos, Telégrafos, Sanidad, Aduana, etc.

Poco después de medio día se divisó al «Pelayo».

Inmediatamente el capitán general, el gobernador militar, general Arizón, y el comandante de Marina ocuparon una falúa, saliendo al encuentro del crucero.

En aquel momento formaron entre el ele-

mento oficial El Bachir, como representante del Sultán, y los jefes de cabillas amigas, incluso El Checha y El Busfia, de Quebdana.

A la una próximamente echaba anclas el «Pelayo» y desembarcaba el ministro, entre los acordes de la Marcha Real y las salvas de la batería de Ataque Seco.

El general Luque saludó afectuosamente a todos, y también a los jefes moros, que le tributaron homenaje é hicieron protestas de adhesión a España.

Luego se dirigió a caballo a la Capitanía general, acompañado de los generales Aldave, Arizón, Larrea y Pereira.

Muchos de los balcones de las casas del tránsito ostentaban colgaduras, y todos estaban llenos de gente que saludaba cariñosos y respetuosamente al ministro.

Al pasar por el Hospital del Buen Acuerdo, donde están los oficiales heridos, saludó el general Luque a varios de éstos que estaban a la puerta apoyados en muletas.

Las fuerzas que cubrían la carrera desfilaron brillantemente, delante de la Capitanía, ante el ministro, que se mostró muy complacido.

Es probable que esta tarde visite los hospitales todos en que hay oficiales y soldados heridos ó enfermos.

También esta noche asistirá a la función benéfica que se celebra en favor de los soldados heridos en el Teatro de Verano, por la compañía Guardón.

Noticias sobre la harka.—Propósitos de un jerif.—El «Bazán» agredido.

Alhucemas, 3.

Por noticias que traen a esta plaza los moros confidentes se deduce que los cabileños de la harka se hallan muy desalentados a consecuencia de los quebrantos que han sufrido en los últimos combates.

También parece que van estando escasos de municiones.

Los jefes más prestigiosos de la harka, El Mizán, Tali y Madani, han dirigido apremiantes cartas a las cabillas solicitando urgentes refuerzos.

Algunas cabillas han acordado contribuir a combatir a los españoles, enviando una de ellas 300 hombres.

Ayer vino a esta plaza, acompañado por varios jefes de Ajdir, el jerif Hanred Ben Mezand, que fué inmediatamente a saludar al comandante militar, Sr. Cumplido.

Dicho jerif se mostró muy arrepentido de haber mandado a un hijo suyo y alentado a los rifenos para engrosar la harka, aunque su hijo se retiró sin haber tomado parte en ninguno de los combates. Se ofreció incondicionalmente para estar en todo momento al lado de España.

Al regresar de Yazamen para ésta el cañonero «Don Alvaro de Bazán», fué acometido, sin consecuencias, por los moros, antes de llegar al cabo Kilates.

CONFLICTO FRANCO-ALEMAN

En París.

Se considera inminente la conclusión del acuerdo entre ambas potencias.

Alemania acepta el punto de vista francés bajo la reserva de algunas modificaciones secundarias.

En la cuestión de jurisdicción, Alemania acepta en principio la supresión de las capitulaciones, que habrán de ser reemplazadas por un régimen judicial conforme al de las grandes potencias.

Francia asegura el establecimiento y ejercicio del régimen después de un período transitorio, cuya duración será fijado ulteriormente por ella. Durante él funcionará una jurisdicción medio consular, medio arbitral, cuyas disposiciones están ya convenidas entre París y Berlín.

Cuanto al Estatuto de los protegidos, Alemania reconoce la necesidad de la derogación del convenio de Madrid, y Francia se aviene a mantener transitoriamente los derechos actuales de protección, siempre que estén otorgados en debida forma, hasta la extinción de cuantos los gozan.

Las nuevas demandas formuladas por Alemania en la semana última no han sido sostenidas, según se dice, por Kiderlen.

Respecto de las dificultades que puedan surgir en el momento de aplicar las nuevas disposiciones, Francia y Alemania han decidido, de acuerdo, someterlas al Tribunal de La Haya, es decir, que éste resolverá esas dificultades. Las divergencias serías de criterio entre ambos Gobiernos han quedado eliminadas, al parecer.

Cuanto al proyecto de acuerdo sobre Marruecos, puede tenerse la conclusión por segura.

Probablemente se cambiarán las firmas antes de que termine la semana actual.

En seguida se propondrá la ratificación a las potencias signatarias del Acta de Algeciras, y mientras se entablan conversaciones relativas a esta ratificación, las Cancillerías de París y Berlín reanudarán las explicaciones acerca del proyecto de acuerdo congelado, cuya discusión quedó interrumpida en vista de las serias divergencias entre las soluciones

propuestas por los Gobiernos de Francia y Alemania.

En Berlín.

M. Cambón y Kiderlen celebraron el domingo otra conferencia, de la cual no se conocen detalles.

Espectáculos

Trianon-Palace.

Ayer, en la sección de gran moda de las siete y cuarto, debutó en este elegante «music-hall» la cazonetista italo-española Livia Cervantes, quien, por su belleza, lujosa presentación y buen arte, justificó la fama de que venía precedida.

Las últimas presentaciones de D'Hernonville, el notable imitador femenino, prometen estar tan concurridas como las anteriores, á juzgar por la demanda de billetes.

Trianon-Palace sigue siendo el espectáculo de moda en Madrid, viéndose lleno todos los días por selecto público, entre el que se distinguen bellas y elegantes damas.

LA VOLADURA DEL «LIBERTÉ»

Entierro de las víctimas

París, 3.

Se ha verificado en Tolón con extraordinaria solemnidad el entierro de las víctimas del «Liberté».

Iban a la cabeza del cortejo fúnebre fuerzas del Ejército y marinería. Después, en 24 arcones de artillería, 168 féretros (siete en cada arcón) con los cadáveres encontrados hasta ahora, entre los que figuran tres de oficiales. A continuación la presidencia del duelo, formada por el presidente de la República, el del Gobierno, los ministros, el almirante de la escuadra del Mediterráneo, las autoridades locales y las familias de las víctimas, y por último, una compacta muchedumbre en la que figuraban personas de todas las clases sociales.

Llegado al Arsenal el cortejo fúnebre, monsieur Fallières pronunció un elocuente y sentido discurso, en el que hizo resaltar el tristísimo contraste entre la inmensa pena de hoy y la patriótica alegría de pocos días ha, cuando se celebraban en aguas de Tolón las últimas maniobras navales. Aludió á las numerosas manifestaciones de pésame recibidas de todas partes del mundo, de las que dijo el presidente—guardar Francia imperecedero recuerdo de gratitud, y puso fin á su discurso con enérgicas frases de aliento, en las que expresó su esperanza de que esta dura prueba por que atraviesa la Marina francesa no detendrá un punto su marcha progresiva.

El ministro de Marina, M. Delcassé, habló á continuación, y dijo que trabajaría sin descanso hasta descubrir las verdaderas causas del desastre del «Liberté», para, así, poder evitar en lo sucesivo contratiempos análogos.

Por último, el almirante Bellus pronunció breves palabras de homenaje á las víctimas y aliento para los supervivientes.

Terminados los discursos desfilaron ante los féretros el jefe del Estado, las fuerzas de mar y tierra, que rindieron honores, y monsieur Fallières se retiró á la Prefectura.

El presidente, acompañado por M. Calliaux, dedicó toda la tarde á visitar á los heridos en la catástrofe.

Notas militares

Montepío Militar.—Contramaestres de la Armada.

Sentencia de 8 de Mayo de 1911.—La graduación superior ó inferior que ostentara en la Armada un contramaestre mayor de segunda, aparte de su empleo efectivo, ha podido influir en el uso de insignias y condecoraciones; pero no implica el reconocimiento ó denegación en todo ó en parte de los derechos pasivos que corresponden á su viuda y han de regularse por el sueldo mayor que durante dos ó más años disfrutó aquél.

Con razón dice el *Heraldo* que no habiéndose publicado en la *Gaceta*, que es el órgano oficial más autorizado, el Real decreto para solicitar el pase á Intervención, sino cinco ó seis días después que en el *Diario Oficial*, el plazo para admitir las instancias tiene, forzosamente, que demorarse hasta que se cumplan los treinta días de la inserción en dicho periódico.

Sólo faltan ya para completar las plantillas del Cuerpo de Intervención cinco intendentes de división, cuatro subintendentes, seis comisarios de primera, 21 de segunda, 33 oficiales primeros y ocho segun los.

El día 1.º quedó abierto el Colegio de huér-

fanos de los Cuerpos de Estado Mayor y Sa-
nidad Militar, recibiendo actualmente asis-
tencia 10 alumnos.

El Colegio, instalado en un precioso hotel
de la calle de Bravo Murillo, reúne admirables
condiciones de higiene, salubridad y confort.

También tenemos noticia de que se encuen-
tra muy adelantada la organización del Cole-
gio para huérfanos de la Armada.

El digno general Maritegui, que tan acerta-
da gestión viene realizando como director
general de la Guardia civil, ha adoptado una
medida que está siendo objeto de unánimes y
merecidos elogios.

Nos referimos á su resolución para que á
las hijas de los guardias que maeran en fun-
ciones del servicio les sean aplicables las ven-
tajas que el Reglamento del Colegio de Huér-
fanos concede únicamente á los varones.

Como consecuencia de esta disposición, las
huérfanas que se hallen comprendidas en el
citado caso percibirán 75 céntimos diarios,
con cargo á los fondos del expresado Cole-
gio.

Los periódicos republicanos contra la censura

Cumpliendo el acuerdo adoptado por los
directores de la Prensa republicana, esta ma-
ñana suspendió su publicación nuestro estima-
do colega *El País*.

Tampoco aparecerán esta noche *España
Nueva*, *España Libre* y *El Radical*. Este dia-
rio fue anóche denunciado y recogido por no
enviar sus galeradas á la censura.

También fue denunciado y recogido *España
Nueva* por la publicación de un entrefilet
que no había sido sometido á la previa cen-
sura.

El Mundo ha sido suspendido en su publi-
cación por orden gubernativa. El director del
querido colega, D. Santiago Mataix, confe-
renció ayer tarde con el Sr. Canalejas, para
tratar de lo ocurrido entre su periódico y la
autoridad gubernativa.

Ayer, en sustitución de *El Mundo*, apa-
reció *El Debate* por la tarde, y este periódico
les será servido á los lectores del primero
mientras dura su suspensión.

EN PLENA GUERRA

Italia y Turquía

Más torpederos destruidos.—La escuadra
turca, en peligro.—Buques apresados.—
En los Dardanelos.—Las reservas turcas.—
Italia se estrecha.

Paris, 3.

Se han recibido noticias de que los cruceros
italianos «Vettore Pizani» y «Lombardia»
han destruido dos torpederos turcos en el
puerto albanés de Murzoni, próximo á
Preveza. Los torpederos estaban acechando
la salida de un vapor italiano, que se hallaba
en el puerto de Corfú, para apoderarse de él.
El capitán del vapor había pedido socorro á
Italia. Los torpederos son del mismo tipo que
los ya destruidos.

Los periódicos de Roma desmienten la no-
ticia de que la flota turca haya llegado á los
Dardanelos. Los barcos que forman están
bloqueados en diferentes puertos otomanos
por los cruceros enemigos.

Desde Odessa dicen que ayer zarpó para
Constantinopla el vapor ruso «Alejandra»,
llevando á bordo numerosos reservistas y vo-
luntarios turcos.

El *Lokal Anzeiger*, de Berlín, dice que los
albaneses musulmanes se han ofrecido para
servir como voluntarios en los ejércitos tur-
cos.

Telegrafían desde Berlín que, á pesar de
las rectificaciones oficiales, es innegable que
una división de la escuadra austriaca ha zar-
pado del puerto de Pola con destino descono-
cido. En Viena se teme que surjan complicaciones
y no se cree que las hostilidades estén
próximas á terminar.

Según telegramas de Nápoles, una goleta
griega que arbolaba pabellón turco ha sido
apresada en Bari. En Palermo fueron apresados
dos bergantines turcos.

El crucero alemán «Eisass» ha recibido or-
den de marchar al Mediterráneo. Se cree que
irá á la Cyrenaica á proteger á los súbditos
germánicos.

El crucero norteamericano «Chester» mar-
chará á Derna para proteger á la Misión ar-
queológica yanqui que está en dicho punto.

Dicen de Atenas que 14 buques de guerra
turcos han entrado en los Dardanelos. De
confirmarse esta noticia, la escuadra turca,
á la que se cree bloqueada, estaría en salvo.

Alemania no ha hecho todavía su declara-
ción de neutralidad frente á la guerra y se
ignora cuándo la hará, si llega á hacerla.

Han sido movilizados los reservistas de los
siete últimos reemplazos turcos, y se está

preparando la movilización de otros nueve
cupos.

Italia ha encargado á las fábricas alemanas
y belgas de armas gran cantidad de municio-
nes. También ha pedido á las minas de Bél-
gica enormes cantidades de carbón, que se le
están remitiendo con toda urgencia.

El Comité Unión y Progreso, de Salónica,
ha dirigido á los turcos residentes en Trípoli
un nuevo llamamiento para que mantengan
obstinadamente la lucha contra los italianos.

En Salónica y en toda su provincia han si-
do llamados los reservistas de todos los Cuer-
pos para defender las costas de Albania y el
Epir.

**El Rey de Italia, satístecho.—Proyectos
sobre Tripolitania.—Inquietud en Alba-
nia.—Austria, descontenta.—El bom-
bardeo de Trípoli.**

Paris, 3.

Telegrafían desde Turin que en el castillo
de Racconigi el Rey Víctor Manuel obsequió
ayer con un banquete de gala á las autorida-
des de la ciudad y de la provincia. Después
de la comida los Reyes formaron círculo. El
Rey no ocultó la satisfacción que le producían
los sucesos de Trípoli, y varios de los asisten-
tes adquirieron la convicción de que el Mo-
narca ha ejercido su influencia personal para
decidir al Ministerio á luchar con Turquía. Se
ha impuesto el criterio del Soberano.

El Gobierno italiano está preparándolo todo
para el momento en que se haya efectuado la
ocupación militar de la Tripolitania de una
manera definitiva. Ha mandado redactar
una proclama, escrita en lengua y con caracte-
res árabes, en que se anuncia la supresión
de los actuales impuestos y la amnistía por
delitos de poca importancia.

Según informaciones transmitidas desde la
Tripolitania, los turcos no opondrán ninguna
resistencia en las costas á la invasión de los
italianos. Parece ser que tienen el plan de
concentrarse en el interior del vilayato en di-
rección á Murzuk, en el Fezan, y á Ghat; con-
fían en sublevar á los indígenas y reforzar así
considerablemente los 3.000 hombres de tropas
regulares que actualmente hay en los dos
vilayatos. Tales propósitos prolongarán indudablemente
el conflicto; toda vez que es muy
penoso para tropas europeas el acceso al in-
terior.

En varias poblaciones albanesas han ocu-
rrido graves desórdenes. En Prialitina hubo
una colisión entre la fuerza pública y el pue-
blo. Murieron 12 policías y 11 paisanos.

En Constantinopla se considera que los des-
órdenes obedecen á instigaciones italianas,
pues hay el antecedente de que cuando ocu-
rrió la última insurrección albanesa, Italia
prestó un gran apoyo á los rebeldes y llegó
hasta á organizar Cuerpos de voluntarios.

Le *Journal des Débats* publica un telegrama
de Berlín según el cual aumenta grandemente
el descontento ocasionado en Austria por
el conflicto tripolitano.

Corre el rumor de que Austria va á movi-
lizar parte de su Ejército.

**La mediación de las potencias.—Actitud
de Italia.—Turquía pide la interven-
ción.**

Paris, 3.

Se sigue hablando de la mediación de las
potencias en el conflicto italo-turco.

La *Tribuna*, de Roma, publica una nota
semioficial, que dice á propósito de esto:

«Es imposible que se inicien ahora nego-
ciaciones preliminares de paz. Italia no las
ha propuesto, aunque desde el principio se
declaró dispuesta á tratar de un modo amis-
toso sobre la cuestión de Trípoli y la Cyrenaica.
Turquía puso á Italia en el caso de obrar
por la fuerza. Italia, no obstante la acción
militar emprendida, sigue dispuesta á tratar.
No es, pues, sorprendente que las potencias,
conociendo las disposiciones de Italia, gestio-
nen espontáneamente cerca de Turquía, para
evitar que la peligrosa situación se complique;
pero Italia no puede tener en cuenta esas ges-
tiones, mientras por parte de Turquía no den
resultados importantes y hasta que las potencias
no presenten proposiciones concretas y
con garantías suficientes.»

Se asegura que á la salida del Consejo de
ministros celebrado anoche en Constantinopla,
el gran visir conferenció detenidamente
con el embajador de Alemania, y parece ser
que pidió la intervención de las potencias
para lograr la suspensión de las hostilida-
des.

Durante el Consejo el embajador de Ingla-
terra estuvo conferenciando con el gran visir
large rato, y declaró que la Gran Bretaña no
intervendrá oficialmente, á menos que Italia
no desembarque tropas en Albania ó ataque
puertos turcos que no se hallen situados en
la costa de la Tripolitania y de la Cyrenaica.

La *Gaceta de Colonia* dice que tan pronto
como ocurra un hecho de armas decisivo in-
tervendrá Alemania para proponer una me-
diación entre Italia y Turquía.

Un hombre herido

En el café de Valencia, establecido en la
calle del mismo nombre, se jugaban anoche

al billar una botella de vino Antonio Muñoz,
dorador, domicilio en la calle de Antonio
López, núm. 3, y su amigo César del Hoyo,
de oficio platero, que se encuentra acciden-
talmente en Madrid.

Perdió este último, y llegado el momento
de abonar el importe del líquido y de la mesa,
confesó paladinamente que no tenía dinero.

Antonio le reprochó por la burla, pero sa-
tisfizo el consumo, y ambos, discutiendo, sa-
lieron á la calle.

En esta forma llegaron á la de Caravaca,
donde Antonio se abalanzó sobre César, gol-
peándole.

Entonces éste sacó un revólver, disparando
un tiro á su compañero.

Al ruido de la detonación acudieron varios
transeúntes y los guardias números 1.121,
1.322, 767 y 916 y condujeron al herido á la
Casa de Socorro del distrito.

Los médicos de guardia, Sres. Capdevila y
Masón, auxiliados por el ayudante Sr. Jime-
no, le reconocieron, apreciándole una herida
en la frente sin orificio de salida.

Su estado fué calificado de muy grave.
El agresor quedó detenido sin que opusie-
ra la menor resistencia.

También presentaba tres heridas en la cara
que carecían de importancia.

En cuanto se tuvo conocimiento del suceso
en el Juzgado de guardia, que lo era ayer el
del distrito de Buenavista, se trasladó el Centro
benéfico, sin poder tomar declaración á
Antonio, por su gravedad.

El digno juez, Sr. Vela, ordenó que el
agresor fuese conducido á la Casa de Cánón-
igos.

El herido pasó en una camilla al Hospital
Provincial.

Diario Oficial

(Del 4 de Octubre de 1911.—Núm. 220.)

Infantería.

Cruces.—Permutáanse dos de plata, rojas,
al segundo teniente D. José Rodríguez.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato,
los señores que siguen:

Escala activa.—Tenientes coroneles: don
Manuel Fontana, D. Jerónimo Muñoz, don
Antonio Conrado, D. José Sequeira, D. Eu-
genio Idoate y D. José Sánchez.

Comandantes: D. Ramón Francia, D. José
Cuéllar, D. Luis Peláez, D. Vicente Alvarez,
D. Valeriano Hernando, D. Adolfo Iglesias,
D. Miguel López, D. José Gómez, D. Manuel
Salcedo, D. Silverio González, D. Francisco
Díaz Guajardo, D. Fructuoso Ayala, D. Mi-
guel Berro, D. Máximo Caturia, D. Manuel
Montilla, D. Carlos Bordonado, D. Juan Du-
rán y D. Alejandro Billón.

Capitanes: D. Aquilino Suárez, D. Emilio
de Sandoval, D. Francisco Jiménez, D. Mi-
guel Crespo, D. José Subirán, D. Miguel Gar-
cía, D. Felipe Sanuy, D. Gregorio Pin, don
Pedro Pérez, D. Angel Vitrián, D. Cipriano
Niño, D. Lorenzo Escudero, D. Luciano Ma-
rauri, D. Maximino Azofras, D. José López,
D. Diego Pagés, D. Enrique García, D. Mi-
guel Bañolas, D. José Suárez, D. Eduardo
Ramos y D. Luis López.

Primeros tenientes: D. Ramón Pozo, don
Carlos Alvarez, D. José Pérez, D. Ricardo
Ruiz, D. Joaquín Morlones, D. Enrique Fer-
nández, D. Federico Vázquez, D. Juan Bar-
lett, D. Juan Fernández, D. Fernando Gó-
mez, D. Luis Duero, D. Francisco Cabrerizo,
D. Gabriel Pozas, D. Elisardo Edel, D. Pablo
Peña, D. Felipe Fernández, D. Alejandro
Sesma, D. Victor Martínez, D. Enrique Al-
varez, D. Vicente Sist, D. Ildefonso Pérez y
D. Pablo Galofre.

Escola de reserva.—Comandante, D. Alfredo
de Ciria, conde de Valparaíso, marqués de
Añavete.

Capitanes: D. Francisco Ferrer y D. Silva-
Cutillas.

Primeros tenientes: D. Vicente Castro, don
Ramón Otero, D. José del Pino, D. Victor
Gil y D. José Sánchez.

Artillería.

Destinos.—Al segundo de montaña, el
primer teniente D. Juan Ternero.

Ingenieros.

Matrimonios.—Concédesse licencia al pri-
mer teniente D. Teodoro González.

Guardia civil.

Ascensos.—Á primer teniente, los segun-
dos (E. R.) D. José Azorín y D. Francisco
Celado.

Carabineros.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato
os señores que siguen:

Teniente coronel D. Federico Escalona.
Comandante D. José Salavera.
Capitán D. Julio Rodil.

Primeros tenientes: D. Manuel Aranda,
D. José Sánchez y D. Fernando Bonostro.

Segundos tenientes (E. R.): D. Manuel An-
drés, D. Mateo Guerrero y D. Bonifacio Za-
ragozano.

Sanidad Militar.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato
el médico mayor D. José Blanco y los prime-
ros D. Bartolomé Ramonell y D. Emilio Pa-
checo.

Destinos.—Al segundo de montaña en Me-
lilla, el médico primero D. Lorenzo Pincel, y
á la farmacia número 2 de Madrid el farma-
céutico primero D. Amaranto Calvillo.

Publicaciones

«Geografía del Rif.»

De todas las obras, más ó menos rudimen-
tarias algunas, que se han publicado acerca
de la geografía general de la provincia del
Rif, esta es, sin duda, la más importante;
como que constituye un estudio completo,
realizado prácticamente sobre el terreno, á
costa de incursiones tan dilatadas como peli-
grosas.

Su autor, Mr. Delbrel, nuestro guía oficial
en Melilla, y hoy súbdito español, ha vivido
largos años entre las cabilas, recorriendo pa-
so á paso aquellos territorios.

Su libro comprende la geografía de toda la
provincia rifeña, y detalladamente, de todas
las cabilas de Guelala y Quebdana, dedicando
capítulos especiales á Melilla, su campo, su
comercio, etc.

Acompañan al texto dos mapas en color,
una hoja de perfiles orográficos y varias foto-
grafías.

El libro lleva un notable prólogo del ilus-
trado general de Estado Mayor y director de
la Escuela Superior de Guerra, D. Francisco
Jordana.

Alrededor del Mundo publica esta sema-
na, entre otros, los siguientes artículos, en
su mayoría profusamente ilustrados:

Alrededor del Mundo.—El precursor de
los perros pekineses.—Propinas espléndidas
y excéntricas.—Aparato de seguridad para
ascensores.—Los nuevos postes del telégrafo.
El pilar de los maridos.—El padre del cine-
matógrafo.—A la luna de Valencia (origen
de esta frase y algunos datos históricos rela-
cionados con ella).—De grumete á bonzo (La
historia novelesca de un irlandés aventurero).

Los gatos de los trasatlánticos.—Los bedu-
inos del lejano Oeste.—El cepillo y las caries.
Un nadador de ciento dos años.—La coquete-
ría femenina hace mil trescientos años.—
Postales de todas partes.—El gran Turena
(Un genio militar de hace tres siglos).—El
inventor del velocipede.—El cáncer y las co-
midas calientes.—La ceguera del caracol.—
La cura por la cebolla.—Los tesoros del hie-
lo.—La enfermedad de los oficios.—La Uni-
versidad de El-Azhar.

Además contiene las acostumbradas seccio-
nes de *Averiguador universal*, De utilidad y
recreo, Recetas y problemas, y un pliego en-
cadenable de la interesantísima novela «El
enigma de los mares».

2,50 pesetas suscripción trimestre. Admi-
nistración, Csños, 4, Madrid.

Información de Marina

Movimiento de barcos.

Salieron:
De Cartagena, el cañonero «Lays».
De Málaga, el «Recalde».

De Las Palmas, el crucero alemán «Eber».
Fondearon:
En Málaga, el «Lobo» y el torpedero in-
gés núm. 93.

Reales órdenes.

Felicitando de Real orden al comandante
de Marina de Melilla y personal á sus órde-
nes, por el celo y actividad en facilitar cuan-
to fuera necesario para auxiliar al «Catalu-
ña» en aguas de Yezanen.

Trasladando Real orden de Guerra, que
destina al Ejército de Melilla al capitán de
Infantería de Marina D. Cándido Díaz Mon-
tero.

Disponiendo que el teniente de navío don
D. Luis Cadarso pase destinado á la Estación
Torpedista de El Ferrol.

Extranjero

El nuevo presidente de Méjico.

Londres.

Ha sido elegido presidente de la Repúbli-
ca de Méjico D. Francisco Madero, jefe de
los revolucionarios que derrocaron á D. Por-
firio Díaz.

El otro candidato, el ilustre general Reyes,
se había retirado de la lucha por considerar
que, no hallándose completamente pacificado
el país, no debía procederse aún á la elección
del jefe del Estado.

Numerosos naufragios.

Paris.

Comunican de A. nberes que á consecuencia
de un terrible temporal desencadenado allí
han naufragado en el Escalda más de 80 bar-
cos, y han perecido centenares de personas.

Desgracias del trabajo.

Paris.

En Nantes ha ocurrido un sensible acciden-
te en una fábrica.

Apenas había comenzado el trabajo se rom-
pió el volante de una máquina, y los pedazos,
que salieron despedidos con violencia de pro-
yectiles, alcanzaron á cuatro obreros, que mu-
rieron horriblemente destrozados.

La viuda de Stolypine.

San Petersburgo.

El Gobierno ha concedido á la viuda del ase-
sinado presidente Stolypine una pensión
anual de 28.000 rublos.

Pippermint

TÓNICO,

REFRESCANTE,

DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por
los más eminentes médicos como anti-
colérico.

GEC Frères Revel (France)

Casa fundada en 1796.

EL CARTEL PARA EL DÍA 4

APOLO.—(Beneficio de los Sres. Mar-
tínez Sierra, Jiménez y Calleja, autores
de la suerte de Isabelita).—A las 7, Los
hombres alegres.—A las 9, Las hijas de
Lemnos.—A las 10 y 11, La suerte de
Isabelita.—A las 11 y 11, Lirio entre es-
pinas.

COMICO.—A las 6 1/2 (doble) El hon-
go de Perez (3 actos).—A las 10 1/4 (do-
ble), Gente menuda (2 actos).

GRAN TEATRO.—A las 6, Tierra
del Sol.—A las 7, Género alegre.—A las
10 (doble).—La Casta Susana.

PRICE.—A las 7, El barbero de Sevi-
lla.—A las 9, La alegría de la huerta.—
A las 10 y 11, Amor y libertad.—A las
11 y 11, El reloj de arena.

NOVEDADES.—A las 6, La Tempra-
nica.—A las 7 1/4, La Morucha.—A las
9, San Juan de Luz.—A las 10 1/4, La bal-
sa de aceite (reprisse).—A las 11 1/2, La
Real hembra.

MARTÍN.—A las 7, El Padre Agus-
to.—A las 9, Chelete.—A las 10, Los dos
amores (estreno).—A las 11 1/2, Los dos
amigos y el oso.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/4 y
8, secciones de películas.—A las 6, Pe-
rros y gatos.—A las 7, El asistente del co-
ronel.—A las 9, Carambolas.—A las 10,
Amores y amorfos (especial).

LATINA.—A las 5, El fin del mundo.
—A las 6, Hija única.—A las 7, La cuer-
da floja.—A las 9, El señor López.—A
las 10 (especial), De mala raza (3 actos).

BARBIERI.—De 8 á 12 1/2, gran fun-
ción de cinematógrafo con estreno de no-
tables películas.

RECREO DE SALAMANCA (Ideal
Polistilo).—Abierto todos los días de 10
á 1 y de 3 á 8.—Martes, moda.—Miérco-
les y sábados, carreras de cintas.—Ska-
ting cnierto.—Cinematógrafo y otras di-
versiones.

TRIANON-PALACE (Alcalá, 20).—
(Espectáculo de moda en Madrid).—A
las 6 1/2 y 7 y 11/2 (gran moda), especial
para familias; A las 9 1/2, 10 y 11/2, 11 1/2,
The Robertsons, The Dorbels, Les Orellys,
éxito de Julia Gálvez, D'Hernonville y
Safó; éxito de Matilde Aragón. Películas
nuevas á diario.

En breve nuevas atracciones.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de
la tarde, grandes atracciones, grandes
éxitos; sensacionales éxitos de los monó-
gos «Abandoná», por Eladia Ruiz Pa-
ris, y «Diez minutos con ustedes», por
Vicenta Vargas.

A las 11 1/2, sección especial de moda.

PETIT PALAIS.—Desde las 6 de la
tarde, variado repertorio de películas.
Gran éxito de Resurrección Quijano y de
Carmelita Ferrer.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.
Todos los días de 5 á 7 1/2 grandes
atracciones. Entra libre.

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de
(moda), culto y artístico. Gran programa
de cinematógrafo y de variedades. 2.000 me-
tros de películas con estrenos á diario.

Dos mil metros de películas, Carmen
Villar, Brazalema, Libertad. Gran éxito
de los Mary-Tito y del popular cantante
excéntrico D. Genaro, el feo.

Imprenta «El Porvenir»
Martínez de Velasco y Compañía.
Pizarro, 15. Madrid.—Teléfono 3.444

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO
 Compañía de seguros reuñidas
CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 millones de pesetas efectivas
 Completamente encausado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 46 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios
 Alcalá, 43. — OFICINAS: Caballero de Gracia, 80.



El maravilloso reloj automático

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hacen Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 20 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto México, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresan de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indígena en el viaje de ida. Bajos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.
 Servicio comercial. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que los sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
LINEA DE CUBA Y MEXICO
 Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para el transporte de mercancías.
 Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.
 Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:
OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión a Méjico, y regresa, saliendo el 1.º de Noviembre.
NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.
 Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre se efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

ESPADA - SABLE
MODELO PUERTO SEGUI
 Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería
 Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte
 Unica mandataria para la venta:
 Madrid: calle de Alcalá, 14.
 Barcelona: calle de Fernando VI, 11.
 Valencia: calle de Paris y Valero, 13

Gran Relojería de París
FUENCARRAL, 59.—MADRID
 Apartado de Correos, 264
 La última novedad; su manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncoras, precisión.
 Tiene dos aplicaciones fotográficas que se otorgan con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.
 Caja de acero acilado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que este que presenta al conocido industrial L. THIERRY.
 Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.
 Su precio es de 35 pesetas en esta plaza mensual. Va por correo certificado, con aumento de 1.50 pesetas por fletes.
THIERRY GRAN RELOJERIA DE PARIS
 FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora a domicilio
 Con título y diploma
 Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.
 AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

CLASES PASIVAS Se paga a todos el día primero de cada mes
UNO POR CIENTO Se aceptan poderes:
ANTONIO POBLETE
 Calle de Cardena, 16, 2.ª DCHA. DE DOCE A CUATRO:
 Se abona la mitad del gasto del poder.

CURACION del DIABETES
 EL VINO PESQUI hace disminuir el azúcar diabético.
 Da fuerza y vigor, calma la sed y limpia los accidentes de diabetes, gangrena, etc. — En venta en todas las farmacias.
CARABAÑA
 AGUAS NATURALES
 No. 90, 10 RG. Cr. 297-298 Qto. 0486
 Intereses y todos sabores:
 1.º Que es un mineral de gran calidad salubridad, antidiabético, que los de CARABAÑA.
 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero mineral de aguas minerales en el mundo que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.
 3.º Que los domos llenados mineralmente, son solamente agua resplandeciente en fuentes y ríos, productos de emanaciones de ciertos minerales, BLENDEO Y POTASIO, sales raras y altamente purificadas al organismo humano.
 4.º Que el mineral de CARABAÑA, todo es potable y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al caer, para toda clase de enfermedades.
 5.º Que purifica y antidiabético, por su sulfato de sodio, con Dipropileno para su curación de calcio, y con Antidiabético, Antipirético y Antifébril, para su curación de la fiebre — Decidida por la Comisión Médica como reguladora de las funciones digestivas y respiratorias de toda la economía y organismo. Son el mayor depositario de la nueva ciencia, por los honores de su general.
 LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR
 Opilón favorece el estado normal, con 30 grandes premios, 16 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, España, América, Asia, África y Oceanía.
 Almacenes Depositos: Doctor Fourquet, 27
 Los Reyes y consiguientes.
 al Propietario R. J. CHAVARRI, Lealtad, 12
 Apartado de correos 739.—MADRID

Venta á plazos
 Se concede al personal de la Guardia civil y Carabineros, y á los señores Jefes y Oficiales del Ejército y de la Armada.
 Consiste dicha venta en tejidos, géneros de punto, lencería, paños de uniforme y confección de trajes de paisano. Impermeables. Últimas novedades en Camisería. Guantes. Calzados de lujo y económicos. Blusas. Mantones de Manila y de Crespón. Pañolera. Velos y mantillas de blonda y Chantilly.
FILTRO HIGIÉNICO MARCA «SALUD»
 Casa la más importante y acreditada.
 Precios de fábrica sostenidos siempre al 25 por 100 más baratos que en las tiendas y almacenes.
Casa M. Alvarez Garcillán
 Madrid. FARMACIA, 6, principales. Apartado de Correos núm. 329

GRANDES ALMACENES
“EL SIGLO”
 Los mayores y más importantes de España
Conde, Puerto y C.ª
 BARCELONA
Precio fijo
Ventas al contado
 Rambla de los Estudios, 5 y 7
 Calle Xuclá, 10, 12 y 14
 Plaza Buensuceso, 1
ACADEMIA CIVICO MILITAR
PREPARATORIA PARA INGRESO EN LAS Academias Militares
 La más antigua de Madrid.
 Cuenta por cientos los éxitos. Estudio obligatorio vigilado. Profesorado competente. Matrícula, de 6 á 8 de la tarde.
 Director: D. FRANCISCO PÉREZ FERNÁNDEZ (militar retirado).
 Cruz, 23, segundo, Madrid.

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO
 DE
T. ARZUBIA, (S. en C.)
 Fabricación de escopetas, revolvers y pistolas automáticas ROYAL y VESTA, adaptadas al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35
 Especialidad en revolvers SMITH-EX-PRESS, calibres 32 y 38, de 10 y 8 tiros respectivamente, y revolvers VELO-SMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.
 Importación directa de rifles de repetición, marcas americanas.
 Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.
 Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado.
T. ARZUBIA (S. en C.) — EIBAR